допустить. Для кататоніи упомянутые случаи длють сравнительно мало моторныхь разстройствь, слишкомь мало въ нихъ настоящаго «автоматическаго raptus'a»; кром в того слишкомь мало они производять впечатльніе спутанности. Ослабоумливаніе не достигло зд'єсь еще высокой степени,—на лицо им'єстся лишь незначительное притупленіе психики.

Если Крэпелинъ и склоняется снова къ воззрѣнію, что нѣкоторые изъ наступающихъ въ преклонномъ возрастѣ психозовъ имѣютъ отношеніе къ dementia рtаесох, то авторъ, при всемъ своемъ уваженіи къ нему, не можетъ слѣдовать въ этомъ отношеніи за нимъ; онъ видитъ въ этомъ лишь указаніе, что подобнаго рода случаи могутъ быть связаны съ описанными имъ выше подъ именемъ dementia tardiva. Понятіе dementia tardiva есть понятіе чисто эмпирико-клиническое, поэтому, будучи въ состояніи связать въ одно цѣлое рядъ «атипическихъ» случаевъ, оно имѣетъ полное право на то, чтобы злять въ предѣлахъ клинической систематики совершенно особое мѣсто.

## Г. Маркеловъ

Prof. Jendrassik. Ueber die Entstehung der Hallucination und des Wahnes Neurolog. Centralbl. 1905 No 23.

Литература по вопросу о нозологическомъ значеніи обмановъ чувствъ довольно обширна, но большинство работъ, посвященныхъ этому вопросу, страдаютъ неясностью и неопредъленностью. Есть три рода теорій прсисхожденія галлюцинацій и бреда: теорія первичнаго возбужденія центра образовъ воспоминаній съ совмъстнымъ ассоціативнымъ распространеніемъ патологическаго раздраженія; вторая теорія—вторичнаго возвратнаго возбужденія центра чувства объ органъ (organgefuhlcentrum) и третья—теорія ограниченія ассоціацій въ окружности мъста первоначальнаго раздраженія образовъ воспоминаній. Считая эти теоріи лишь гипотезами и при томъ такими, съ которыми легко потерять реальную почву, авторъ даетъ свое объясненіе, покоющееся на анатомо-физіологическихъ и клиническихъ данныхъ.

На основаніи клинических в наблюденій мы должны принципіально отличать от строго ограниченных прочно ассоціи-

рованныхъ галлюцинацій паранойи ть галлюцинаціи, которыя наступаютъ при алкогольномъ или лихорадочномъ бредь, острой спутанности и т. п. и которые не проявляютъ совсъмъ, или же очень мало, характера ассоціативнаго связыванія идей. Нътъ никакого сомнънія въ томъ, что послъднія вызваны благодаря диффузному раздраженію, которое возбуждаеть центры образовь воспоминаній. Ближе всего къ подобнаго рода галлюцинаціямъ стоятъ сновидънія. Сновидъніе это—настоящія галлюцинаціи, при чемъ ограниченіе ассоціаціи выражено здѣсь особенно рѣзко. Сновидънія довольно удовлетворительно объясняются предположеніемъ, что чувствительныя кльтки образовъ воспоминанія, возбужденныя во время состоянія бодрствованія впечатл вніями вн вшняго міра, во снъ, будучи отдълены отъ этихъ впечатльній, приходять въ состояніе покоя. Происхожденіе параноических в галлюцинацій совстив иное, ихъ механизмъ очень отличается отъ механизма бреда и сновид ьній. Въ одной, недавно опубликованный на нъмецкомъ языкъ, работъ авторъ пытался показать, что между неврастеніей и паранойей не существуеть какихъ-либо строгихъ границъ; очень часто и та и другая вызываютъ одно и то же патологическое состояніе. Поэтому не можетъ быть никакого сомнънія, что въ параной в бользненным ввленіем по существу представляется не бредъ или галлюцинаціи, - это только симптомы, которые возникли въ ненормальной нервной системъ, ненормальной еще задолго до появленія обмановъ чувствъ; конечно они выступають на первый плань въ картин в бользни и тъмъ самымъ отвлекають внимание наблюдателя отъ основного процесса. Но развѣ нътъ никакого бреда въ самомъ строгомъ смыслъ слова, если неврастеникъ бредитъ бользнью сердца, ракомъ и долгое время никакъ не можетъ разувърить себя, устранить этотъ бредъ? Этотъ страхъ, не имъющій подъ собой основанія, становится навязчивой мыслью. Ежедневно мы видимъ переходъ отъ наиболье легкихъ неврастеническихъ состояній къ наиболье тяжелымъ случаямъ паранойи, при чемъ содержаніе факсированной идеи, имъя, конечно, громадное вліяніе на судьбу больного, зависить большей частью оть простой случайности. Къ сожальнію психіатрія классифицируеть все еще болье по содержанію бреда, чізмъ по сущности боліваненнаго процесса. Патогенетически одно и то же, будетъ ли у больного навязчивая факсированная идея, что у него сухотка спинного мозга, или же навязчивый страхъ, что у него на ногахъ нътъ сапогъ, будетъ ли у него бредъ преслъдованія или бредъ величія.

У лицъ, страдающихъ неврастеніей, часто бываютъ и глллюцинаціи. Въ самомъ дѣлѣ, что собственно говоря, представляютъ собою эти разнаго рода ощущенія въ тѣлѣ, гдѣ несмотря
на это, нѣтъ никакихъ соотвѣтствующихъ измѣненій. Эти парестезіи въ чувствительныхъ нервахъ аналогичны шуму въ ухѣ.
Первыя проецируются въ органы тѣла, послѣднія во внѣшній
міръ. Оба рода будутъ истолковываться такъ или иначе больнымъ; первыя приводять его къ идеѣ болѣзни сердца, спинной
сухотки и т. п., послѣднія къ мысли о преслѣдованіи. Этого
рода парестезіи иногда принимають совершенно опредѣленную
форму—больной чувствуетъ, что у него черви въ тѣлѣ, вода,
слова въ ухѣ.

Всь эти навязчивыя идеи и галлюцинаціи являются результатомъ суччестіи въ предрасположенной къ тому нервной системъ. Эта суччестія въ сущности идентична съ гипнотическими суччестіями. Гиннотическія суччестивныя состоянія легко вызываются у истерическихъ субъектовъ и также легко исчезаютъ. Относящіяся сюда наблюденія учать, что субъекть все время суччести находится въ состоянии большей или меньшей степени гипноза, при чемъ способность ассоціаціи сильно уменьшена При очень возбудимой и сильно ассоціирующей нервной систем в неврастениковъ и параноиковъ словесныя суччестіи, напротивъ, удаются съ большимъ трудомъ или даже совсъмъ не удаются, такъ какъ подобнаго рода индивиды не погружаются въ гипнотическій сонъ и легко могуть ассоціировать, пока какое-нибудь случайное приключеніе, неожиданное движеніе руки или какоснибудь слово не останется крыпко фиксированнымъ въ ихъ мысли. Если подобнаго рода нарушение ассоціаціи происходить въ чувствительной области, то у больного появляются галлюцинаціи, если же оно возникло въ двигательномъ районъ ръчи, то у больного, наобороть, появляется бредъ.

Такимъ образомъ не бользненное раздражение, имъющее опредъленную локализацію, является причиной бреда или галлюцинаціи, а та идея, которая прочно фиксируется на предрасположенной къ этому почвъ. Теорія, предлагаемая авторомъ для объясненія обмановъ чувствъ, вполнѣ гармонируєтъ съ патологической основой бользни. Неврастенія, иппохондрія, паранойя и рядъ другихъ, относящихся сюда забольваній, обусловливаются не внышними причинами (будь то психическія или физическія), онѣ возникаютъ не въ здоровой до тѣхъ поръ нервной системѣ, но образуютъ группу наслѣдственныхъ состояній неудовлетворительнаго и недостаточнаго развитія нервной системы. Эта недостаточность, проявляющаяся анатомически въ ненормальной величинѣ, несовершенной формѣ, можетъ быть несовершенной химической конституціи, неудовлевторительной изоляціи нервныхъ клѣтокъ и ихъ отростковъ—вотъ основа этого состоянія; форма его зависитъ отъ степени и отъ локализаціи недостаточнаго развитія, случайныя внѣшнія условія оказываютъ только формально направляющее воздѣйствіе на ходъ больѣзни.

## Г. Маркеловъ.

Изолированныя, церебральнныя разстройства чувствительности. Kutner. (Monatsschrift für Psychiatrie und Neurologie. Band XVII. Heft 4).

На основаніи 4 своихъ наблюденій и литературы авторъ сначала приводитъ данныя для дифференціальнаго діагноза между органическими и истерическими церебральными разстройствами чувствительности, а затѣмъ—данныя для топической діагностики первыхъ.

Считая увеличеніе разстройства въ дистальномъ направленіи важнымъ отличительнымъ признакомъ органическихъ перебральныхъ отъ истерическихъ геми—и моноанэстезій Dejcrine, авторъ добавляеть, что тамъ постоянно нарушается тактильная чувствительность, чувство положенія членовъ въ пространствъ и способность локализаціи, менъе постоянно—чувство давленія и костная чувствительность, болевое-же и температурное чувство нарушаются на конечностяхъ обыкновенно равномърно. Безъ сомнънія, при дифферанціальномъ діагнозъ слъдуетъ принимать въ разсчетъ этіологію, способъ возникновенія, вліяніе внушаемости, участіе органовъ высшихъ чувствъ и т д.